

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年2月

27

星期一

癸卯年农历二月初八

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第21期 总第2238期

本期4版

## 四部门制定预案指导加强科学抗旱春管

据新华社消息 为确保粮食和重要农产品稳定安全供给,农业农村部日前会同水利部、应急管理部、中国气象局制定《科学抗旱春管夺夏季粮油丰收预案》,要求各地提早落实防范措施,努力保障农作物灌溉用水。

据了解,2022年入冬以来,我国降水总体偏少,预计今年春季全国大部气温偏高,部分地区可能发生春旱,抗旱春管夺夏季粮油丰收任务艰巨。

预案要求各地坚持底线思维,增强风险意识和危机意识,充分估计干

旱可能对夏季粮油生产的不利影响,提早落实防范措施,促进小麦、油菜正常生长发育,全力以赴夺取夏季粮油丰收。

预案提出,各地要做好各项抗旱准备,强化旱情预报预警和会商研判。储备抗旱水源,及时修缮建设水利设施,搞好种子、肥料、农药、农膜和柴油等农业生产救灾物资储备和调剂调运,精准对接灌区用水需求,分区域、分苗情、分灌溉条件制定抗旱春管预案。

## 住甘全国政协委员赴京动员会在兰州召开

庄国泰出席并讲话

本报兰州讯(记者王 钊)2月25日下午,住甘全国政协委员赴京动员会在兰州召开。全国政协委员、省政协主席庄国泰出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,以党的二十大精神为指引,以党的二十大精神为动力,以更加饱满的政治热情、更加积极的作风态度、更加专业的议政建言,尽心履职尽责、写好委员作业,努力向人民、向组织交上一份优秀的答卷。

庄国泰说,今年全国两会是在全面贯彻党的二十大精神、向第二个百年奋斗目标进军关键时期召开的一次大会。作为全国政协委员职责神圣,使命光荣、责任重大。他强调,要提高政治站位,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,始终牢记“国之大者”,强化使命担当,以对党、对人民、对历史高度负责的态度,正确行使委员权利,积极履行委员职责,完成好大会确定的各项任务,努力交出高质量的履职答卷。要聚焦中心大局,准确把握党和国家的重大战略部署,把甘肃所需、所盼、所急放在全国大局中去思考、去谋划,聚焦基础设施、现代化产业体系、乡村振兴、区域协调发展、民生实事等,多提一些“顶天立地”的提案和建议,在助力甘肃高质量发展上用心谋与促、用情鼓与呼。要唱响主旋律,用好全国两会平台,讲好省委省政府实施追赶进步、推动高质量发展的新举措新成效,发出政协好声音,把甘肃的新变化展示好,努力为甘肃加快发展营造良好氛围。要集中精力参加会议、建言献策,严格遵守会议期间各项纪律规定,以良好的作风和状态圆满完成各项任务,展现好住甘全国政协委员应有的水平、境界和风采。

略部署,把甘肃所需、所盼、所急放在全国大局中去思考、去谋划,聚焦基础设施、现代化产业体系、乡村振兴、区域协调发展、民生实事等,多提一些“顶天立地”的提案和建议,在助力甘肃高质量发展上用心谋与促、用情鼓与呼。要唱响主旋律,用好全国两会平台,讲好省委省政府实施追赶进步、推动高质量发展的新举措新成效,发出政协好声音,把甘肃的新变化展示好,努力为甘肃加快发展营造良好氛围。要集中精力参加会议、建言献策,严格遵守会议期间各项纪律规定,以良好的作风和状态圆满完成各项任务,展现好住甘全国政协委员应有的水平、境界和风采。

住甘全国政协委员参加会议。省委常委、常务副省长程晓波应邀出席会议并通报了全省经济社会发展情况。省政协提案委负责同志通报提案有关情况。

省政协党组书记、副主席何伟主持会议,省政协副主席马云云、郭承录、郭天康及省政协秘书长王建太出席会议。

住甘全国政协委员赴京动员会在兰州召开。省政协党组书记、副主席何伟主持会议,省政协副主席马云云、郭承录、郭天康及省政协秘书长王建太出席会议。

本报兰州讯(通讯员李富坤)2月25日,甘肃社会主义学院2023年春季开学典礼举行。省委常委、省委统战部部长孙雪涛出席并讲话。

省政协副主席、甘肃社会主义学院院长尚勳武出席并讲话。省工商联主席郭奇志代表各民主党派省委、省工商联、无党派人士致辞。

会议强调,要凝聚政治共识,切实用中共二十大精神统一思想、统一意志、统一行动,始终以时时放心不下的责任感,积极担当作为的精气神履好职、尽好责,在一体领会中共中央决策部署和中共甘肃省委工作要求的基础上找准落地点位,找到发力方向,用严实作风、硬实举措推动统战各领域工作提质增效。要增强制度自信,坚持好、完善好、发展好中国新型政党制度,各民主党派、无党派人士要始终坚持中国共产党的领导,持续深化政治交接,不断巩固团结合作的思想政治基础,全面提升履职能力和水平,努力完成好新型政党制度赋予的责任,推动新型政党制度在陇原大地生动实践、结出硕果。社会主义学院要始终坚持正确办学方向,牢牢把握“政治学院”的性质定位,建好“三地一库”,坚持因材施教,深化理论研究,整合资源力量,为甘肃统战工作走在全国前列提供强有力的人才保证和智力支撑。

## 甘肃社会主义学院2023年春季开学典礼举行

孙雪涛 尚勳武出席

## 住甘全国政协委员在兰集中



满怀豪情赴盛会,履职尽责建新功。2月25日,出席全国政协十四届一次会议的住甘全国政协委员在兰集中。这次全国两会是在全面深入贯彻落实党的二十大精神、向第二个百年奋斗目标进军关键时期召开的一次十分重要的大会。住甘全国政协委员一致表示,将以饱满的精神、良好的状态,围绕党的二十大确定的目标任务,积极履职尽责、建言献策,为实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴、助推甘肃经济社会高质量发展作出应有贡献。

本报记者 师向东 摄影报道

## 干出新时代市县政协工作的新样子

## 「泥土味」协商议出乡村振兴好前景

渭源县政协创建「源头协商」品牌小记

本报记者师向东 通讯员李岩

“能不能利用引洮工程发展蔬菜产业,给大家创造更多就业机会、拓宽增收渠道?”

“这个议题好,去年合作社种植蔬菜净收入5万元,希望今年能继续增加收入。”

近日,渭源县秦祁乡杨川村的蔬菜大田里,一场带着“泥土味”的协商议事会适时举行,与会群众围绕咸水富硒蔬菜产业发展畅所欲言,共话乡村振兴“钱”景。

为更好发挥政协专门协商机构作用,深化基层协商工作,今年以来,渭源县政协深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,积极创建“源头协商”品牌,构建起政协联系服务基层群众、助力改善民生福祉、助推基层治理的宽广平台。

岁末年初,渭源县麻家集镇漆家沟村村民庞书红脸上洋溢着幸福笑容。春节前夕,儿子娶了漂亮贤惠的媳妇,不但彩礼比过去少很多,亲家还陪嫁了小汽车,婚宴没有大操大办,左邻右舍都觉得这种风气很好,纷纷给老庞送上真诚的祝福。

庞书红满满的幸福感,来源于渭源县政协通过“源头协商”推动基层社会移风易俗。“‘源头协商’品牌在开展乡村振兴、产业发展、环境改善、尊老爱幼、移风易俗等全方位协商的基础上,首选农村高价彩礼治理及厚葬薄养治理方面相关议题,通过‘源头协商’平台广泛协商,精准协商,最终取得‘少要彩礼要幸福’‘厚葬薄养尽孝心’等协商成果。”渭源县政协有关负责同志介绍。

享受到这一成果的,还有麻家集镇毗达村毗上社村民漆占笔。今年1月初,漆占笔的母亲去世。按照当地习俗,老人去世要诵经超度,请“礼宾”“阴阳”“吹响”等,不仅要举行繁琐的礼俗,丧宴也需大操大办。“一开始我也觉得母亲辛劳了一辈子,把丧事办得风风光光、热热闹闹,既是给母亲尽孝,自己面子上也过得去。”漆占笔说。

(转二版)

## 两会正前方 委员展风采

## 马东平委员:把委员作业写在大地上、写到界别群众心坎里

□ 本报记者 唐镜涵 邱瑾玉

黄河文化的保护与传承以及民族地区妇女儿童健康发展等问题是全国政协委员、省社会科学院社会学研究所所长马东平长期关注的。丰富的履职经历和不变的职责使命告诉马东平:脚踏实地奋斗,梦想终会实现。翻开马东平委员的履职手册,调研笔记、数据分析等记录得满满当当……全国两会召开前夕,连任第十四届全国政协委员的马东平表示,将继续聚焦国家重大战略,发挥自身专业优势,积极建言献策、履职尽责。

黄河流域是中华文明最主要的发源地之一,形成了大地湾文化、齐家文化、马家窑文化、黄河农耕文明等一系列文化文明遗产。如何更加有效地发掘、保护这些宝贵的文化文明遗产,为黄河文化注入新的时代内涵,是必须面对的课题。经过深入调查研究,在全国政协十三届四次会议上,马东平委员提交了《加大黄河中上游古文明遗址“全域”保护利用的提案》。该提案被列为重点督办提案,国家有关部委回复表示,将指导甘肃省做好文明遗址和黄河文化的保护传承弘扬,聚焦黄河中上游史前遗址的典型特征和突出主题,统筹文物资源保护管理、研究利用、展示阐释和社会服务功能,充分发挥文物资源的综合性效应。

妇女“两癌”筛查工作一直是政府为民办实事的项目之一。马东平委员在调研中发现,“三区三州”妇女HPV疫苗接种率并不高,她说:“疫苗费用比较高,很多困难家庭就放弃了。”为此,马东平委员在全国政协十三届五次会议上提交了《关于给予西部欠发达省份困难家庭适龄女性免费提供HPV疫苗的提案》。在她看来,筛查是后发行为,把对妇女群体健康关爱前置,对适龄女性免费提供HPV疫苗、彻底阻断疾病的发生是更为紧迫的事情。2022年9月,这份提案得到了国家卫生健康委员会的回复。收到回复的她,既欣慰又自豪,并向记者展示了这份十分有意义的文件。文件上写着:“我委积极推动有条件的地方将HPV疫苗接种纳入当地惠民政策,同时积极协调财政和社会资源,对资源薄弱地区给予政策和经费支持。”



担任第十三届全国政协委员期间,马东平委员先后提交了44件个人提案和联名提案,其中3件提案被列为重点督办提案。能够取得这样优异的履职成绩,马东平委员说,这与十三届全国政协开展的委员读书活动密不可分。作为一名社会科学研究领域的政协委员,她积极参与读书活动,她的导读文章《丝绸之路的“前世”“今生”——“大一统”视角下的解读》一文,后经整理完善在《中国政协》杂志刊发。委员读书活动向全社会辐射的过程中,马东平委员充分发挥专业优势,带头导读《中国民族关系史纲要》,形成导读成果《中国民族关系的发展历程及其内涵》,此项研究也获得2022年甘肃省统战理论政策研究创新成果一等奖。同时,马东平委员也被评为“2022年度全国政协委员读书积极分子”。

“我导读的这些内容,与本职工作十分契合,委员履职不仅仅是调研,学习同样也是履职。读书群内,碰撞出了不少‘金点子’,大家的智慧在这里汇聚,为更好建言献策提供了理论营养。”马东平委员说,这段经历对她很宝贵,不但拓展了知识面,而且增强了履职本领。

“要深入实际察民情,倾听人民呼声,反映人民诉求,集中人民智慧,把委员作业写在大地上、写到界别群众的心坎里。”面对记者,马东平委员说,作为社会学领域的研究人员,近一两年,一直围绕关于地方治理高价彩礼相关法律法规的出台进行调研,以此贯彻落实社会主义核心价值观观入法入规,涵养乡风文明,提升社会治理成效。在即将召开的全国政协十四届一次会议上,马东平委员准备提交《关于推进出台治理高价彩礼相关法律法规的提案》。

今年是全面贯彻党的二十大精神、也是推进中国式现代化的起步之年,也是推进新征程,马东平委员表示:“作为连任委员,将更加珍惜政治荣誉,更加有力地履行委员职责,牢记‘国之大者’,围绕民生关切积极建言献策,担负起新时代政协委员的责任与担当。”